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経営工学部門択一問題 正解を語る掲示板 
 

[20] 01 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:58 [ 返信 ] 

I 1 統計的検定に関する次の記述のうち、最も不適切なものはどれか。 
① 第 1 種の誤りは抜取検査では生産者危険と言われている。 
② サンプル数が大きいほど、第 2 種の誤りが大きくなる。 
③ 第 1 種の誤りと第 2 種の誤りは一方が大きくなると他方が小さくなる関係にある。 
④ 第 1 種の誤りは、帰無仮説が成立しているときに、それを棄却してしまう誤りのことである。 
⑤ 検出力を高くするためには、サンプルを多くすればよい。 
 

 

[35] RE:01 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:42 

②かなぁ？ 
 
第 2 種の過誤を犯すリスクは、十分な検出力を確保することによって低くすることができ、十分な検出力を確保するには十分な大
きさのサンプルサイズにすることだと思うので、選択肢の「誤りが大きくなる」のではなくて小さくなるのではと思います。 
 

 

 

[41] RE:01 Name：1111 Date：2018/07/18(水) 21:58 

自信がないけど③ 
 
αは H0 内での棄却限界値 
βは H1 において棄却限界値を超えて H1 と重複する部分 
二つは独立だから片方の大きさに左右されない 
 
1234 さんの説明を見てると違う気がしてきた 
 

 

 

 
[19] 02 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:57 [ 返信 ] 

I 2 過去 1 年間における保管費用と発注費用の和を最小にする経済的発注量は 140 個であった。年間推定所要量が 2 倍に変化したと
きの経済的発注量として、次のうち最も近い値はどれか。ただし、経済的発注量は次式で求まる。 
 Q=（２Rｃ／ｈ）^0.5 
Q：経済的発注量、 R：1 期当たりの推定所要量、 ｃ：1 回の発注費用、 
    ｈ：1 個 1 期当たりの保管費用 
① 100 個   ②140 個   ③ 200 個   ④ 240 個   ⑤ 280 個 
 

 

[21] RE:02 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:36 

単純に与式に入れて考え 
③200 個にしました。 
 

 

 

[36] RE:02 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:43 

そうですよね？問題はよくわからないけどとにかく数字を入れて③にしました。 
 

 

 

[67] RE:02 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 23:09 



3 
まったく同じ計算です、 
√2 倍で 197 個になったので 200 個かと 
 

 

 

 
[18] 03 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:56 [ 返信 ] 

I 3 管理図に関する次の記述のうち、最も不適切なものはどれか。 
① 管理図では工程が変化していないにもかかわらず、ごく稀に点が管理限界外に出ることがある。 
② 管理図で点が管理限界外に出ていれば工程が統計的管理状態ではないと判断し、工程の調節又は工程の停止というアクションを取
る。 
③ 管理図の管理線(中心線及び管理限界線)は、工程の状態が変わったとき、 若しくは工程の状態が変わらなくても定期的に見直すこと
が望ましい。 
④ 管理図の目的は、ロット単位の製品の合格、不合格を判定することである。 
⑤ 管理図は、過去の時系列データを用いて工程の統計的管理状態を評価することもある。 
 

 

[22] RE:03 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:41 

管理図の目的には合不合判定は確か無かったと思うので 
④を不適切と考えました。 
 

 

 

[37] RE:03 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:49 

④にしました。管理図は工程が管理されているかを見るのが目的だと思うので、合否判定に使うのは不適切にしました。でも合否
判定にも使えそうな気もします.... 
 

 

 

[44] RE:03 Name：1111 Date：2018/07/18(水) 22:00 

管理値は製品検査の合否とは無関係なので④ 
 

 

 

 
[17] 05 Name：APEC  Date：2018/07/18(水) 00:54 [ 返信 ] 

I 4 サーブリッグ分析に関する次の記述のうち、最も不適切なものはどれか。 
① “つかむ"は第 1 類の動作に含まれる。 
② サーブリッグ分析では、動作数の低減と時間の改善を同時に行うことができる。 
③ 改善の着眼点として、サーブリッグ分析では動作要素を 3 つに大別している。 
④ 第 3 類の基本動作は、仕事を行わない動作要素である。 
⑤ 下図は、”運ぶ"の基本動作を表している。 ※原本では選択肢中に記号が書いてありますが、テキスト化できないので図にしまし
た。 
 

 

 

 

[38] RE:05 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:55 

勘で答えたら間違いました。 
調べてみると「動作分析」の目的は、「標準の作業方法」を確立することで、不必要と思われる動作を排除し、疲労の少ない動作
の順序や組み合わせを決めることとありましたので、②の時間の改善（速くする）のは目的外かと... 
 

 

リンクされた
イメージを表
示できませ…



 

[48] RE:05 Name：1111 Date：2018/07/18(水) 22:03 

② 
サーブリック分析は動作分析の一手法 
動作分析はあくまでも動作の標準化と改善であって 
作業時間の分析、短縮は作業測定 
 

 

 

[69] RE:05 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 23:17 

5 の記号の正誤に迷ったので選択しませんでしたが 
2 かと思います 
他が全部合ってるので消去法です 
 

 

 

[71] RE:05 Name：初受験 Date：2018/07/18(水) 23:36 

 
 

 

 

 
[16] 05 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:53 [ 返信 ] 

I   QC 七つ道具、新 QC 七つ道具に関する次の記述のうち、最も不適切なものはどれ 
① 特性要因図とは、結果と原因との関連を整理して、魚の骨のように体系的にまとめた図である。 
② パレート図とは、不良の発生数などの現象や原因を分類し項目に分け、大きい順に並べた棒グラフと、累積和の折れ線グラフを併記
した図である。 
③ 連関図とは、いくつかの問題点と、その要因を矢印でつなぎ、それぞれの因果関係を表した図である。 
④ 散布図とは、データの存在する範囲をいくつかの区間に分け、各区間に入るデータの度数を棒グラフで示した図である。  
⑤ PDPC 法では、スタートから最終的な結果に至る過程を図で示す。 
 

 

[23] RE:05 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:43 

散布図は棒グラフではないので 
④を不適切としました。 
 

 

 

[39] RE:05 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:55 

はい。④にしました。 
 

 

 

[49] RE:05 Name：1111 Date：2018/07/18(水) 22:04 

④だと思います。④の内容だとヒストグラムの説明。 
 

 

 

[60] RE:05 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:38 

4 
同じく、これはヒストグラムのこと 
 

 

 

 



[15] 06 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:53 [ 返信 ] 

I 6 次のうち、サービスの品質を評価する特性として、最も不適切なものはどれか。 
② 正確に実行する能力 
② 顧客を全て同質として扱う能力 
③ 従業員のやる気と迅速性 
④ 信頼感と安心感を生む能力 
⑤ 顧客への個人的配慮と世話 
 

 

[24] RE:06 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:44 

サービス品質の評価特性にはない 
 を不適切としました。 

 

 

 

[40] RE:06 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:56 

②にしました。 
過去問にあったような．．． 
 

 

 

[59] RE:06 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:37 

2 
H26 の過去問 
 

 

 

 
[14] 07 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:52 [ 返信 ] 

I-７ 内部収益率に関する次の記述のうち、最も適切なものはどれか。 
① 投資の効果を測定するために、生み出された利益を投資に対する割合で示したものである。 
② 株主の立場から、資本合計を会社が使うことによってどれだけの利益を生み出しているのかを示す指標である。 
③ 将来のキャッシ=フローの総割引現在価値と投資額の現在価値が等しくなる割引率である。 
④ 企業の総資産とそこから生み出された利益の比率で、総資産という経営資源を使ってどれだけの利益を上げたかを示す。 
⑤ 企業の利益を 1 株当たりに換算して収益性を見るための指標である。 
 

 

[25] RE:07 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:45 

③を適切と判断しました。 
 

 

 

[42] RE:07 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:58 

③にしました。得意でない分野ですが、過去問に同じような記載がありましたので③としました。 
 

 

 

[58] RE:07 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:32 

3 
頻出の過去問です 
 

 

 

 



[13] 08 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:51 [ 返信 ] 

1-8 次のうち、プロジェクトチャーター(プロジェクト憲章とも呼ばれる)の作成に係わるプロセスの説明として、最も適切なものはど
れか。 
① プロジェクトミッション、プロジェクトマネジャーの権限などを定義する立上げプロ 
② プロジェクトの行計画やプロジェクトマネジメント計画書を策定する計画プロセス 
③ プロジェクト計画に基づき、一連のプロジェクト作業を行う実行プロセス 
④ 実行した作業のパフォーマンスを把握して、計画との差異を明らかにし、実行に伴う各種変更要求、課題などをコントロールするプ
ロセス 
⑤ プロジェクトの完了を正式に承認し、プロジェクトの成果物及び創出価値を組織移行するプロセス 
 

 

[26] RE:08 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:48 

確か PMBOK に定義があった①を適切と判断しました。 
 

 

 

[43] RE:08 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 21:59 

①としました。プロジェクトの最初にしなくてはいけないことですよね。 
 

 

 

 
[12] 09 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:50 [ 返信 ] 

I 9 包装用語に関する次の記述のうち、最も不適切なものはどれか。 
① 包装は、物品の輸送、保管、取引、使用などに当たって、その価値及び状態を維持するための適切な材料、容器、それらに物品を収
納する作業並びにそれらを施す技術又は施した状態を指す。 
② 段ボール箱は、用途によって外装用段ボール箱、内装用段ボール箱及び個装用段ボール箱に分けられる。 
③ ピロータイプ包装は、小袋包装形式の一種で、包装材料の縦の中央部を貼り合わせ、 上下端をシールしない包装である。 
④ ラミネートは、複数のプラスチックフィルム、紙、金属はくなどの素材を、接着、ヒートシールなどの方法によって貼り合わせる行
為を指す。 
⑤ チャイルドプルーフ包装は、子供の事故防止を目的とし、誤って開封、開栓、開包などができないように、大人が適正に使用するこ
とが可能な包装を指す。 
 

 

[27] RE:09 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:51 

ピロータイプは JAL が上下端をシールするため 
③を不適切としました。 
 

 

 

[45] RE:09 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:00 

③としました。これも過去問と同じですね。 
 

 

 

[61] RE:09 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:39 

3 
H28 の過去問 11 
 

 

 

 
[11] 10 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:49 [ 返信 ] 



I 10 次のうち、物流部門において二酸化炭素排出量を削減するための方策として、最も不適切なものはどれか。 
① 自家用トラックによる輸送から、複数の荷主の荷を積み合わせた営業用トラックに転換する。 
② トラック輸送から、鉄道輸送にモーダルシフトする。 
③ 二酸化炭素排出量の算出方法を、従来トンキロ法から改良トンキロ法に変更する。 
④ トラックの積載率を向上する。 
⑤ エコドライブを普及・推進する。 
 

 

[28] RE:10 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:52 

算出方法を変更するだけでは実際の排出量の削減にはならないため 
③を不適切としました。 
 

 

 

[46] RE:10 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:01 

③にしました。 
 

 

 

[66] RE:10 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 23:08 

3 
過去問 H27 の 9 
※でも間違えてた… 
 

 

 

 
[10] 11 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:48 [ 返信 ] 

I 1 1 次のうち、荷役に関する説明として、最も適切なものはどれか。 
① 物流過程における物資の積卸し、運搬、積付け、ピッキング、仕分け、荷ぞろえなどの作業及びこれに付随する作業である。 
② 輸送機器に積み込まれた貨物を、動かないようにロープ等で締め付ける作業である。 
③ 防止するために、入庫日時の古い保管品から順番に出庫することである。 
④ 物資を一定の場所において、品質、数量の保持など適正な管理の下で、ある期間蔵置することである。 
⑤ 生鮮食品、冷凍食品などを、品質維持のため品物の温度を必要十分に低く保ちながら、 生産地から消費地まで流通させる仕組みであ
る。 
 

 

[29] RE:11 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:53 

荷役の定義に合致する 
①を適切としました。 
 

 

 

[47] RE:11 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:03 

①ですよね。（問題文を読み間違えてしまい不適切なものを回答してしまいました．．．） 
 

 

 

[68] RE:11 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 23:14 

1 かと 
 
2 はラッシング 
3 は先入れ先出し法 



4 は在庫管理？ 
5 はコールドチェーン 
 

 

 

 
[9] 12 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:47 [ 返信 ] 

I 1 2 次のピッキングの種類と方法の組合せのうち、最も適切なものはどれか。 
【ピッキングの種類】 
A シングルピッキング  
B トータルピッキング 
C ゾーンピッキング 
【方法】 
I 製品別にピッキングする方法  
Ⅱ 得意先別にピッキングする方法 
Ⅲ 複数の作業者が特定のピッキングエリアを担当し、担当エリアからピッキングする方法 
 
① A I  
② A I  
③ A I  
④ A I 
⑤ A I 
 

 

[30] RE:12 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 15:58 

・シングルピッキングは注文毎(顧客毎)のピッキング 
 

 
・トータルピッキングは複数受注を製品別や棚別でピッキング 
→ピッキング距離は短いが最後に注文毎の仕分が必要 
 
ということで A とⅡ、B とⅠが組み合わせにある 
③を適切としました。 
 

 

 

[72] RE:12 Name：初受験 Date：2018/07/18(水) 23:39 

同じく③です。 
 

 

 

 
[8] 13 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:46 [ 返信 ] 

I 1 3 特性に影響を及ぼす諸要因の影響の程度について、実験によって科学的に把握する手法として実験計画法がある。L16 直交配列
表を用いた実験計画に関する次の記述のうち、最も不適切なものはどれか。 
① L16 直交配列表を用いた実験計画に基づく実験の結果については、分散分析表を作成ることで要因効果の有無を検定することができ
る。 
② L 16 直交配列表を使った実験計画において、割り付け可能な因子の数は 16 個である。 
③ L16 直交配列表への因子の割り付けの際には、まず必要な線点図を描き、これを用意されている線点図に組み込むことで実験を割り
付けることができる。 
④ L16 直交配列表への因子の割り付けにおいては、交互作用が出現する列に他の主効果を割り付けることは避けるべきである。 
⑤ L16 直交配列表において、 2 つの因子を割り当てたときに交互作用が現れる列は、基本表示の記号によって識別可能である。 
 



 

[31] RE:13 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 16:00 

L16 直交配列表の割り付け可能な要素は 15 個のため 
②を不適切としました。 
 

 

 

[52] RE:13 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:18 

②としました。 
 

 

 

[62] RE:13 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:46 

2 
過去問 H27 の 14 
 

 

 

 
[7] 14 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:45 [ 返信 ] 

I 1 4 データ解析や機械学習に関する次の記述のうち、最も不適切なものはどれか。 
① k-means 法は、入力されたデータの所属するカテゴリが、予め与えられた k 個のカテゴリのうちのどれであるかを予測する手法であ
る。 
② 階層型ニューラルネットワークは、任意の非線形写像を学習可能なモデルである。 
③ ランダムフォレストは複数の決定木を用いて目的変数の予測を行う手法である。 
⑤ ポートべクトルマシンは、マージンと呼ばれる量を最大化することで識別境界を得る手法である。 
⑥ 形判別モデルは、超平面によって特徴空間を分割することで、入力データのカテゴリを識別するモデルである。 
 

 

[57] RE:14 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:31 

3 
頻出の過去問です 
 

 

 

 
[6] 15 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:44 [ 返信 ] 

I 1 5 次のうち、整数計画問題に対して最適解が得られる保証のある方法として最も適切なものはどれか。 
① タブー探索 
② ダイクストラ法 
③ 分枝限定法 
④ 遺伝アルゴリズム 
⑤ 単体法 
 

 

[32] RE:15 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 16:01 

③分岐限定法を適切としました。 
 

 

 

[53] RE:15 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:19 

これも過去問から③としました。 
 

 



 

[63] RE:15 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:49 

3 
過去問 H28 の 16 
 

 

 

 
2018/07/18(水) 00:43 [ 返信 ] 

述のうち、最も不適切なものはどれか。 
では、ボアソン到着を仮定する。 
ス上の作業が管の重点対象となる。 
、擬似乱数によつて確率的変動を発生させる。 

DMU (事業体)の効率を評価する方法である。 
は、毎期の需要が一定であることを前提とする。 

e：2018/07/20(金) 19:56 

dynamic lot sizing problem)では, 需要は既知であるものの, 期によって需要量が異なることを許す. 
wiki/index.php/%E3%80%8A%E5%8B%95%E7%9A%84%E3%83%AD%E3%83%83%E3%83%88%E3%82%B5%E3%82%A4%E3%82%BA%E6%B1%BA%E5%AE%9A%E5%95

 
[4] 17 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:42 [ 返信 ] 

I―17 現在の株価は 1 株 2 000 円で、1 年後の期末の期待株価を 2 250 円、 1 株当たりの期待配当を 70 円とすると、この場合の期待
収益率として最も近い値はどれか。 
① 8. 0%   ② 9. 0％   ③ 12. 5 %   ④ 14. 2 % 
 

 

[51] RE:17 Name：1111 Date：2018/07/18(水) 22:09 

普通に(2250+70)-2000=320 320÷2000=16%と計算して⑤ 
全く自信がないのですが 
 

 

 

[54] RE:17 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:21 

同じ計算をして⑤としました。良いのかどうかは？です。 
 

 

 

[64] RE:17 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:51 

5 の 16% 
まったく同じ計算をしました 
1 年後に得られる利益は 320 円でいいのかと… 
 

 

 

[70] RE:17 Name：初受験 Date：2018/07/18(水) 23:20 



期待収益率をｒとすると、現在価値に戻して、 
2250/(1＋r) 
 
［2250/(1＋r)］-2000＝70 
 
これを解くと、r=0.09 
 
②が正解としました。 
 

 

 

[73] RE:17 Name：初受験 Date：2018/07/19(木) 00:29 

> 期待収益率をｒとすると、現在価値に戻して、 
> 2250/(1＋r) 
>  
> ［2250/(1＋r)］-2000＝70 
>  
> これを解くと、r=0.09 
>  
> ②が正解としました。 
 
右辺は７０／（１＋ｒ）です。 
 

 

 

 
[3] 18 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:41 [ 返信 ] 

I―1 8 次のうち、株式投資を行うために、平均分散モデルを用いて最適ポートフォリオを計算する手法として、最も適切なものはど
れか。 
① 有限差分法  
② 2 次計画法 
③ 分散減少法 
④ モンテカルロ去 
⑤ 線形計画法 
 

 

[33] RE:18 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 16:06 

②2 次計画法を適切としました。 
 

 

 

[50] RE:18 Name：1111 Date：2018/07/18(水) 22:08 

過去問のとおりで②です。理由はわからないです。 
 

 

 

[55] RE:18 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:22 

そうですね、過去問から②としました。内容はよくわかっていません。 
 

 

 

[65] RE:18 Name：初の経営工学 Date：2018/07/18(水) 22:55 

2 
頻出の過去問で H25 の 20、H28 の 19 
 

 

 



 
[2] 19 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:39 [ 返信 ] 

I―1 9 日本銀行は 2013 年 1 月以降の 5 年間、デフレ脱却のため 2 %のインフレ(物価安目標に向け大規模な量的・質的金融緩和を導
入し、様々な施策を講じてきた。次のうち、これらの金融緩和策として、実際に導入されなかったものはどれか。 
① 上場投資信託(ETF)の購入 
② 物価上昇率が安定的に 2 %を超えるまで、マネタリーベースを拡大する、オーバシュート型コミットメントの採用 
③  
④  
⑤ 金融機関が保有する日本銀行当座預金に O. 01 %の金利を適用 
 

 

[34] RE:19 Name：2 回目 Date：2018/07/18(水) 16:10 

確か当初金利 0.1％だったのを、2017 年？月の新規預け入れ分から▲0.1％にしたと記憶しており 
⑤を導入されなかった施策としました。 
 

 

 

[56] RE:19 Name：1234 Date：2018/07/18(水) 22:28 

選択しませんでした。2 回目さんが書かれているは所謂マイナス金利ってやつですよね。そうですね⑤なんだと思います。 
 

 

 

 
[1] 20 Name：APEC Date：2018/07/18(水) 00:38 [ 返信 ] 

I―20 ヨーロピアン・オプションのプット・コール・パリティに関する次の記述のうち、 適切なものはどれか。 
① コールオプションを買い、行使価格の現在価値に等しい額を安全資産に投資し、株式を売ることは、ブット・オプションを買うこと
に等しい。 
② ブット・コール・パリティは、オプションを最終行使期日まで保有する場合に成り立つ。 
③ ブット・コール・パリティが成り立たない場合は、裁定の機会が存在することになる。 
④ 株価が行使価格の現在価値より大きければ、コールの価格はプットの価格より小さい。 
⑤ 最終行使期日までに配当が行われる場合は、配当の現在価値を含めれば、ブット・コール・パリティが成り立つ。 
 

 

 



問 題 文 
（選択科目） 

～15-1 生産マネジメント～ 













 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問題文とＡ評価答案例 
（選択科目） 

～15-2 サービスマネジメント～ 





    

           
 

 
 

  

    

   

 
   

 

  

                           

 

 

 

 

  

  

   

 

   

 

    

   

 

 

 

 

 



    

           
 

 
 

  

    

   

 
   

 

  

                           

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





    

           
 

 
 

  

    

   

 
   

 

   

                           

   

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



            
 

 

   

                           

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 





    

           
 

 
 

  

    

   

 
   

 

  

                           

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 



            
 

 

   

                           

 

 

 

 

 

     

 

 



            
 

 

   

                           

 

 

 

 

 

   

   

   

      

 

 

 



選択科目 

 

 

技術士第二次試験 解答事例 

 

○受験番号，問題番号，答案使用枚数，技術部門，選択科目及び専門とする事項の欄は必ず記入すること。 

受講番号 氏名 

問題番号 Ｈ３０ Ⅲ－１ 

技術部門 

専門とする事項 プ ロ ジ ェ ク ト ・ マ ネ ジ メ ン ト答案使用枚数 

サービスマネジメント

●裏面は使用しないで下さい。 ●裏面に記載された解答は無効とします。                     24 字×25字

１ 枚目   ３ 枚中

科目

経営工学 部門

 製 造 業 の 競 争 は 、 厳 し さ を 増 し て い る 。 生 産 現 場 で

は 古 く な っ た 設 備 に 対 し 、 メ ン テ ナ ン ス を 実 施 し な が

ら 稼 働 率 を 維 持 し て い る 状 態 で あ る 。 こ れ を 改 善 す る

の が 、 I o T 、 A I を 使 用 し た 生 産 プ ロ セ ス 改 革 で あ る 。

以 下 、 論 述 す る 。  

（ １ ） 生 産 プ ロ セ ス 改 革 プ ロ ジ ェ ク ト の 概 要  

１ ） 生 産 現 場 の 状 況  

① 当 社 で は 、 太 陽 光 発 電 パ ワ ー コ ン デ ィ シ ョ ナ ー シ ス

テ ム を 生 産 し て い る 。 一 部 の 設 備 が 経 年 劣 化 に よ り 、

M T B F の 間 隔 が 短 く な っ て い る 。  

② 当 該 装 置 は 高 価 な た め 、 交 換 対 応 へ の 検 討 に は 至 っ

て い な い 。  

③ 既 存 装 置 の 延 命 を 図 る こ と に よ り 、 一 定 の 稼 働 率 を

保 ち 、 生 産 効 率 を 維 持 す る 方 法 が 求 め ら れ て い る 。  

２ ） 生 産 現 場 の 改 革  

① 全 社 に 向 け て 、 当 課 題 を 提 言 し た と こ ろ 、 他 事 業 部

か ら 、 デ バ イ ス 設 置 に よ る 故 障 予 兆 を 実 施 し て い る

と の 情 報 を 得 た 。  

② 具 体 的 に は 、 設 備 の 可 動 部 分 に デ バ イ ス を 取 り 付 け 、

 振 動 数 、 熱 、 周 辺 温 度 の デ ー タ を 収 集 し 、 A I で 故

障 予 知 判 断 を 実 施 し て い る も の で あ っ た 。  

③ 当 事 業 部 で も こ の 方 策 を 検 討 す る こ と と な っ た 。  

３ ） I o T プ ロ ジ ェ ク ト の 実 施  

① 工 程 を 分 析 し た 結 果 、 自 社 工 場 内 に 2 か 所 、 他 工 場

に 1 ヵ 所 、 計 ３ ヶ 所 の 設 備 に デ バ イ ス を 設 置 し 、 故



選択科目 

 

 

技術士第二次試験 解答事例 

 

○受験番号，問題番号，答案使用枚数，技術部門，選択科目及び専門とする事項の欄は必ず記入すること。 

受講番号 氏名 

問題番号 Ｈ３０ Ⅲ－１ 

技術部門 

専門とする事項 プ ロ ジ ェ ク ト ・ マ ネ ジ メ ン ト答案使用枚数 

サービスマネジメント

●裏面は使用しないで下さい。 ●裏面に記載された解答は無効とします。                     24 字×25字

２ 枚目   ３ 枚中

科目

経営工学 部門

障 の 兆 候 を 捉 え る こ と と な っ た 。  

２ ） 想 定 さ れ る 問 題 点  

１ ） プ ロ ジ ェ ク ト の 人 材  

① I o T プ ロ ジ ェ ク ト を 実 施 す る に は 、 I T 人 材 の 確 保 が

必 要 だ が 、 そ れ 以 上 に 必 要 な の が 、 生 産 現 場 に 詳 し

い 人 材 で あ る 。  

② 理 由 は 、 生 産 現 場 で の 生 産 性 を 妨 げ る 設 備 の 真 因 を  

を 可 視 化 し な け れ ば な ら な い か ら で あ る 。  

③ I o T で 扱 う デ ー タ は 大 量 で あ る 。 こ の デ ー タ を 分 析

す る た め の 人 材 も 、 確 保 す る 必 要 が あ る 。  

２ ） セ キ ュ リ テ ィ ー の 担 保  

① 当 該 シ ス テ ム は 、 他 拠 点 を 含 む た め 、 イ ン タ ー ネ ッ

ト 上 に デ ー タ が 保 管 さ れ る 。 情 報 漏 洩 に 対 す る 方 策

が 必 要 で あ る 。  

② デ ー タ の 正 当 性 に も 、 目 を 向 け な け れ ば な ら な い 。

昨 今 、 デ ー タ の 正 当 性 が 問 題 と な っ て い る 。 検 査 の

不 正 に よ る 問 題 が 、 多 く 報 道 さ れ て い る 。  

３ ） デ バ イ ス へ の 電 力 供 給 ：  

① デ バ イ ス は 、 サ ー バ ー へ デ ー タ を 送 信 す る た め 、 相

応 の 電 力 が 必 要 で あ る 。  

② 有 線 で 実 施 す る の は ト レ ー ド オ フ の 関 係 に あ る 。  

装 置 が 上 下 に 可 動 す る 箇 所 に は 取 り 付 け ら れ な く な

る 。 電 池 で 電 力 を 共 有 す る デ バ イ ス で は 定 期 的 な 交

換 が 必 要 と な り 、 人 件 費 が 発 生 す る 。 メ ン テ ナ ン サ

ビ リ テ ィ ー に 優 れ た 仕 組 み の 構 築 が 必 要 で あ る 。  



選択科目 

 

 

技術士第二次試験 解答事例 

 

○受験番号，問題番号，答案使用枚数，技術部門，選択科目及び専門とする事項の欄は必ず記入すること。 

受講番号 氏名 

問題番号 Ｈ３０ Ⅲ－１ 

技術部門 

専門とする事項 プ ロ ジ ェ ク ト ・ マ ネ ジ メ ン ト答案使用枚数 

サービスマネジメント

●裏面は使用しないで下さい。 ●裏面に記載された解答は無効とします。                     24 字×25字

３ 枚目   ３ 枚中

科目

経営工学 部門

３ ） 問 題 解 決 方 法  

１ ） 人 材 の 確 保 ：  

① 生 産 現 場 に 詳 し い メ ン バ ー は 、 社 内 で 確 保 可 能 で あ

る 。 デ ー タ の 分 析 は 、 大 量 デ ー タ を 扱 う こ と が で き

る デ ー タ サ イ エ ン テ ィ ス ト （ D S ） を 外 部 に 依 頼 す る

の が 効 果 的 で あ る 。  

② 故 障 予 兆 を 捉 え る に は 、 固 定 パ ラ メ ー タ で は 不 十 分

で あ る 。 D S と 協 業 し 、 A I を 構 築 す る 必 要 が あ る 。  

③ 適 切 な Ａ Ｉ の 構 築 に よ り 、 人 の 手 を 離 れ た パ ラ メ ー

タ 設 定 の 運 用 が 可 能 と な る 。  

２ ） セ キ ュ リ テ ィ ー の 担 保  

① I o T の デ ー タ を 時 系 列 に 管 理 す る に は 、 ブ ロ ッ ク チ

ェ ー ン （ B C ） が 向 い て い る 。 B C を 繋 ぐ ハ ッ シ ュ 値

は 、 改 ざ ん 不 可 能 で あ る 。  

③ 秘 匿 性 を 担 保 す る に は 、 プ ラ イ ベ ー ト チ ェ ー ン を 構

築 す る な ど 、 別 途 対 策 が 必 要 で あ る 。  

③ こ の よ う な 、 B C を 使 用 し 、 人 間 が 検 査 デ ー タ を 改

ざ ん で き な い 仕 組 み の 構 築 を 宣 言 す る こ と が 、 企 業

の 信 頼 獲 得 に 繋 が る 。  

３ ） デ バ イ ス へ の 電 力 供 給 ：  

① I o T に 使 用 す る デ バ イ ス に 電 力 を 供 給 す る に は 、 エ

ナ ジ ー ハ ー ベ ス ト 技 術 の 活 用 が 有 効 で あ る 。  

② 工 場 内 の 光 、 振 動 、 熱 を 利 用 し 、 電 力 を 供 給 す る こ

と が で き る 。 有 線 や 電 池 交 換 か ら 解 放 さ れ た 自 由 な

設 計 が 可 能 と な る 。              以 上  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問 題 文 
（選択科目） 

～15-3 ロジスティクス～ 









問 題 文 
（選択科目） 

～15-4 数理・情報～ 










